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 பரப்பளவு மற்றும் த ொகுதி

 

அளவியல் 

வடிவம் பகுதி சுற்றளவு / சுற்றளவு படம் 

ச துரம் 

சச வ்வகம் 

வட் டம் 

அரர வட்ட ம் /2 ( +2)

கால் வட் டம் /4 (𝜋 /2)+2

அசமபக் க மு க்க காண ம் 

இ ரு சமபக் க 

மு க்க காண ம் 

சமபக் க மு க்க காண ம் 
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சசங்க காண 

மு க்க காண ம் 

சாய் ச து ரம் 

இர ணகரம் 

நா ற் கரம் 

சரிவகம் 

துறை (
𝜃

360
)

ஒ ரு  சச வ்வ க  நில த் தின்  பர ப்பளவு   சச.மீ  ஆ கு ம். அ தன் நீ ளத் திலிருந் து  8சசமீ  குரை த் தால்  அ து 

ச துர மாக மாறு ம். பின்ன ர் நில த் தின் நீ ள ம்  மற்றும் அ க லம் மு ரை கே... 

பதில்:

தீர்வு: சச வ்வக தின் அக லம் ‘ ’ எனக் சகாள்க. 

 என கவ, நீள ம் = 

 சச வ்வக தின் பரப்பளவு =

சச வ்வக தின் பரப்பளவு =நீளம்  ×  அக லம் =  x 

= 

http://www.mntfreeias.com/
http://math.stackexchange.com/questions/667845/how-can-i-calculate-calculate-two-internal-angles-of-a-quadrilateral-given-the-l
https://creativecommons.org/licenses/by-sa/3.0/
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  ஆன ால்x-இன் மதிப்பு -20 ஆக இ ரு க் க முடிோது. என கவ =

 நீளம் = = =   மற்றும்  அக லம் =  

சம பக் க மு க்க காணத் தின் பர ப்ப ளவு 900√3 சச.மீ 2 எனில் சமபக் க  முக்க கா ணத் தின் ப க் க த்ர த க் 

க ண் டறி ேவும் 

பதில்:

தீர்வு: சமபக் க மு க்க க ாணத் தின் பரப்பளவு=  

  சமபக் க மு க்க காணத் தின் பரப்பளவு=
√3

4

என கவ, 
√3

4
√3= ➔

15 சசமீ, 20 ச சமீ மற்றும் 25 சசமீ ப க் கங் க ர ளக் சகாண் ட மு க்க காணத் தின் அரர சுற்ை ளவு என்ன? 

 

பதில்:

தீர்வு: சச வ்வக த் தின் சுற்ை ளவு = முக்க கா ணதின் பக் கங்க ளின் கூடுதல்=

     சுற்ை ளவு= 15+25+20= 60 

      அரர சுற்ை ளவு = 60/2= 30

 28 சசமீ  ஆர ம் சகாண் ட அ ரர வட்ட த் தின்  பர ப்பளவு க ண் டறி ேவு ம். 

பதில்:

தீர்வு: அரர வட்ட த் தின் பரப்பளவு /2
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ஒ ரு கு திரர 60மீ 42மீ அளவு ள்ள  சச வ்வ கப் க ளத் தில்  ஒ ரு மூ ர லயில் கமய் ச் ச லு க் காக 14மீ  

நீ ள மு ள்ள கயிற்ைா ல் இ ர ணக் கப்பட் டுள்ளது .  கு திரரரே க மோத  இட த் தீன் பர ப்பள வு காண்க? 

பதில்:

தீர்வு: கு திரர கமய்ந் த இடத் தின் பரப்பளவு (
𝜃

360
) × 𝜋𝑟

⇒ (
90

360
) × 𝜋 × 14 × 14

 க ளத் தின் சமாத் த ப ரப்பளவு

கு திரர கமோத இட த் தீன் பரப்பளவு = க ளத் தின் சமாத் த  பரப்ப ளவு - கு திரர கமய்ந் த இட த் தின் 

பரப்பளவு 

 

ஒ ரு வண் டி ச க் கரத் தின் ஆர ம் 35 சச.மீ  15 4 மீ தூ ர ம் பேணிப்பதி ல் அது  எத் தர ன மு ழு சு ற்று க ள் 

சுற்றி இ ரு க் கும்  ?    

பதில்:

தீர்வு:

ச க் கரம் ஒ ரு சுற்று சு ற்றுவதால் கடக் கும் சதார ல வு 𝜋

⇒

மு ழு சுற்றுக ளின் எ ண்ணிக் ர க 

ஒ ரு மு க்க காணத் தின் ப க் கங்க ள் 8மீ, 10மீ ம ற்றும்  6மீ, பி ன்ன ர் மு க்க காணத் தின் பர ப்ப ளவு?

பதில்:

தீர்வு: அசமபக் க மு க்க காணதின் பரப்பளவு 

http://www.mntfreeias.com/
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=
8+10+6

2
 

பரப்பளவு = √(12(12 − 8)(12 − 10)(12 − 6))

பரப்பளவு 

ஒ ரு  சச வ்வ க த் தின்  நீள ம் மற்றும்  அ க ல த் தின்  விகி தம் மு ரை கே  3:2 ஆகும். அ தன் சு ற்ை ளவு  மற்றும் 

பர ப்பள வின்  விகித ம் 5:9 ஆகும். சச வ்வக த் தின்  அ க லம் என்ன? 

பதில்:

தீர்வு: சச வ்வக த் தின் அக லம் =

நீளம் மற்றும் அக ல த் தின் =

சச வ்வக த் தின் நீளம் மற்றும் அக லம் மு ரைகே 2  மற்றும்  3  எனக் ச காள்க   

சச வ்வக தின் சுற்ை ளவு 

சச வ்வக தின் பரப்பளவு 

சுற்ை ளவு மற்றும் பர ப்பளவின்  விகிதம்  =

என கவ, ⇒

சச வ்வக தின் அக லம் =

ஒ ரு  ச துரத் தின்  ப க் க ம்  20% அதிக ரித் தால். பின்ன ர்  அ தன் பர ப்பளவு  எத் தர ன  ச தவி கிதம் 

அதி கரிக் கிை து? 

பதில்:

தீர்வு:

ச துரத் தின் பரப்பளவு  எனக் சகா ள்க ,

ச துரத் தின் பரப்பளவு 20%  அதிகரித் தால் பு திே பரப்பளவு   

3√3 சசமீ ஐப க் க மாக சகாண் ட சமப க் க மு க்க காணத் தின்  கு த் துேர ம்  காண் க? 

http://www.mntfreeias.com/
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பதில்:

தீர்வு: சமபக் க மு க்க க ாணத் தின் பக் கம் ∆ √3

√3

கு த் துேரம்

√3 குத் து ேரம் அ டிபக் க த்ரத இ ரண் டாக பிரிகிை து

⇒ √3 √3

⇒

 

ச ச.மீ பர ப்பளவு  சகாண் ட ச துரத் தின் மூ ர ல விட்ட த் தின் அளவு  என் னவாக  இ ரு க் கும்?

பதில்:

தீர்வு: ச துரத் தின் பரப்பளவு

  பரப்பளவு பக் கம் 

 பக் கம் √

சாதரத் தின் மூ ர ல விட்ட ம் √ √ √

ஒ ரு வட் ட க்க காண பகு தியின் வில் லி ன் ஆர ம் மற்றும் நீளம் மு ரை கே 10சச.மீ  மற்றும் 15சச.மீ  அ தன் 

சுற்ை ளர வக் க ண் டறி ேவு ம் 

பதில்:

தீர்வு: வட்ட க்க காண ப கு தியின் வில் லின் சுற்ை ளவு 

10சச.மீ ஆர ம்  சகாண் ட ஒ ரு  வட்ட த் தில், ஒ ரு வில் ரமே த் தில்  90° க காணத்ர த க் சகாண் டுள்ளது. 

அந் த வில் லின்  பர ப்ப ளவு க ண் டறி ேவும். 

http://www.mntfreeias.com/
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பதில்:

தீர்வு: வில் லின் பரப்பளவு (
𝜃

360
) (

90

360
)

1650

7

ஒ ரு சச வ்வ க த் தின்  சுற்ை ள வு 60 மீட் டர். அதன் நீளம்  இரண் டு மடங்கு  அ க லமாக  இ ருந் தால், அதன் 

பர ப்பளவு? 

பதில்:

தீர்வு: சச வ்வக த் தின் அக லம்  எனக் சக ாள்க. என கவ சச வ்வக த் தின் நீளம் 
சச வ்வக தின் சுற்ை ளவு 

  என கவ , நீளம் அக லம்    ⇒ பரப்பளவு  

ஒ ரு  வட்ட ப் பார தயில், இரண் டு பச  ாது ரமே  வட்ட ங்க ளின்  ஆர ங்க ள்  56மீ மற்றும் 49மீ. வட்ட  

பார தயின் பர ப்ப ளவு  க ண் டறி ேவு ம். 

பதில்:

தீர்வு: இரண் டு சபாது ரமே வட்ட ங்க ளின் ஆரங் க ள் மு ரைகே எனக் சகாள்க .

 பார தயின் பரப்பள வு 𝜋 𝜋𝑟

𝜋

ஒரு விளையாட்டு ளைதானம் மீ மீ அளனத்து பக்கங்களிலும் மீ 
விரிவுபடுத்தபடுகிறது. விரிவாக்கப்பட்ட பகுதியின் பரப்பைவு என்ன?

பதில்:

http://www.mntfreeias.com/
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தீர்வு: விரிவுபடுத் தபட்ட பின்ன ர் சச வ்வக த் தின் நீளம் =

 விரிவுபடுத் தபட்ட பின்ன ர் சச வ்வக த் தின் அக லம் =

 விரிவுபடுத் தபட்ட பகு தியின் பரப்பளவு = வி ரிவுபடுத் தபட்ட பின்ன ர் சச வ்வக த் தின்  பரப்பளவு - 

விரிவுபடுதுவதற்கு  மு ன்ன ர் சச வ்வக த் தின் பரப்பளவு 

 = - = = 636 

ஒ ரு  மு க்க காணத் தின்  க காண ங்க ளின்  விகி தம் 5: 4: 3 எ ன்ை விகி த த் தில்  உள் ளன. மு க்க காணத் தி ன் 

க காண ங் க ர ளக் க ண் டறி? 

° ° °

° ° °

° ° °

° ° °

பதில்:

தீர்வு: மு க்க காணத் தின் க காண ங்க ள் மு ர ைக ே 

மு க்க காணத் தின் மூ ன்று பக் க க காண ங்க ளின் கூடுதல் = °

  ⇒

க காண ங்க ள் மு ரைகே 

ஒ ரு சச வ்வ க த் தின்  அ க லம்  அதன் நீ ளத்ர த விட 27 சச.மீ  குரை வாக  உள் ளது . சுற்ை ள வு 3 மீ  6 சச.மீ  

எ ன்ைால் அதன்  நீள ம்  மற்றும் அ க லம் மு ரை கே 

பதில்:

தீர்வு: சச வ்வக த் தின் நீளம் எனக் சகாள் க , என கவ அக லம் 

  சுற்ை ளவு  

என கவ , நீளம் அக லம் 
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அ ரர வட் ட வடி விலான  பூங்காவின்  கவலி ோக  பேன் படுதபட்ட சங்கி லியின் நீள ம் 72 மீ  எனில் 

பூங்காவி ன் பர ப்பளவு  

பதில்:

தீர்வு: 𝜋

𝜋

அறை வட்டப் பூங்காவின் பகுதி 𝜋𝑟
22

7
∗

1

2
∗ 14 ∗ 14

 

கட் டிட த் தின் நீளம்  40மீ மற்று ம் அதன்  அ க லம் 20மீ  ஆகும். 1மீ அ க ல த் தில்  ஒ ரு  பார த  கட் டிட த்ரத  

சுற்றி  மு ழு வது ம் அரம க் கபட்டுருந் தால் அப்பார தயின்  பர ப்பள வு என்ன ? 

பதில்:

தீர்வு: கட்டிடத் தின் பரப்பளவு =40

பார தயுடன் கட்டிடத் தின் பரப்பளவு 4

என கவ , பார தயின் பரப்பளவு = பார தயுடன் கட்டிடத் தின் ப ரப்பளவு -கட்டிட த் தின் பரப்பளவு 

ஒ ரு ச ரிவக த் தின் பர ப்ப ளவு 960சச.மீ  அ தன் இ ர ண பக் கங் க ள் 40சச.மீ  மற்று ம் 60சச.மீ  எனில் 

இ ர ண  ப க் கங்க ளு க் கு இ ரடயில ான தூ ரத் ர த க் க ண் டறி ேவும். 

பதில்:

தீர்வு: சரிவக த் தின் பரப்பளவு  ⇒ ℎ = 19.2 𝑐𝑚
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ஒ ரு சா ய்வு நா ற் கா ரத் தின பர ப்பளவு 1440 மீ2. இரண் டு இ ர ண பக் கங்க ளு க் கு இ ரடயில ான 

சசங்கு த் து க கா ட்டி ன்  தூ ர ம் 24 மீ. இ ர ண  பக் கங் க ளின் விகித ம் 5:3 எனில், நீண் ட இ ர ண ப க் க த் தின் 

நீ ள ம் காண்க . 

பதில்:

தீர்வு: சரிவக த் தின் பரப்பளவு இர ண பக் கங்க ளின் கூடுதல்) கு த் துேரம்  

⇒ 𝑥 = 15

  நீண் ட இர ண பக் க த் தின் நீளம் 

ஒ ரு சச வ்வ க த் தின்  நீள ம் 50% குரைந் து, அ க லம்  80% அதிகரித் தால், சச வ்வ க த் தின் பர ப்ப ளவில் %  

மாற்ை ம் 

குறைந்துள்ளது  

அதிகரித்துள்ளது  

குறைந்துள்ளது 

அதிகரித்துள்ளது 

பதில்:

தீர்வு: செவ்வக பகுதியில் மாற்ைம் எனவவ,

குறைந்துள்ளது 

ஒ ரு  நிலப்பகு தி ஒ ரு நா ற் கர வ டிவில்  உள் ளது, அ தன் மூ ர ல விட்ட ங்க ளில்  ஒ ன் று  100 மீ  நீ ள ம் 

ச காண் ட து. இந் த மூ ர ல விட்ட த் தின் எதிசரதிர்  பக் கங்க ளில்  உ ள்ள  மு ர னக ள் இரண் டும் 

மூ ர ல விட்ட த் திலிருந் து  50 மீ சதார ல வில் இ ருந் தால் நி ல த் தின்  பர ப்பளர வக்  க ண் டறி ேவும் 

பதில்:

தீர்வு: மூ ர ல விட்ட த் தின்  நீளம் 

 மூ ர ல விட்ட த் தின் எதிசரதிர்  பக் கங்க ளில் உள்ள மு ர னக ள் இ ரண் டும் மூ ர ல விட்ட த் திலிருந் து     

இ ரு க் கும் சதார ல வு = மீ  

என கவ, மூ ர ல விட்ட த் தின் சமாத் த  நீள ம் 

நிலபகு தியின் பரப்பளவு 
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60 மீ நீ ள ம், 40 மீ அக லம்  மற்றும்  1.5 மீ  ஆழ த் தில்  ஒ ரு  சச வ்வ க  வடி வ  நீ ச் ச ல்  குள ம் ரடல் ஸ்  

கபா டப்பட உள் ளது. ச துர  ஓ டுன்  ப க் கம்  50 சச.மீ. எனில் எத் தர ன  ச துர   ஓ டுக ள் க தர வபடு ம். 

பதில்:

தீர்வு: சமாத் த பரப்பள வு 

 ச துர ஒட் டின் பரப்ப ளவு 

  ச துர ஒட் டின் எண் ணிக் ர க 

ஒ ரு சசங்க காண மு க்க காணதின்  பக் கங் க ள்  மு ரை கே ( சச. மீ)  எனில் அ ச் சசங்க காண  

மு க்க காணத் தின் பர ப்ப ளவு 

பதில்:

தீர்வு: பிதாகரஸ் கூற்றின் படி ⇒ ( (

⇒

  என கவ அடுத் த டுத் த பக் கங்க ள் மு ரைக ே மற்றும்

 சசங்க காண முக்க க ாணத் தின் பரப்பளவு 

 என் பது  இ ர ணகர ம். மற்றும் ஆகிேர வ  மு ரை கே ம ற்றும் பக் கங் க ளின் ந டுப்  

பு ள்ளி க ள். ∆ யின்  பர ப்பளவு என்ைால் சசமீ2, பின்ன ர் ∆ இ ன் பர ப்பள வு கா ண்க  

பதில்:

தீர்வு: ∆ ∎𝐴𝐵𝐶𝐷)

∆
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ஒரு வைாம்பஸின் சுற்ைளவு அலகு மற்றும் மூறலவிட்டங்களின் நீளத்தின் கூட்டுத்ச ாறக மீ அலகு, 

பின்னர் வைாம்பஸின் பைப்பளவு 

பதில்: 
தீர்வு: 

ஒ ரு வட்ட  பார தயின்  சவளிப்புை ம ற்று ம் உள் விட் டம் மு ரை கே மீட் டர்  ம ற்று ம் மீட் டர். 

பார தயின் அ க லம் கா ண்க . 

 

பதில்:

தீர்வு: பார தயின் அக லம் = சவளி ஆர ம் - உள் ஆரம் = 364 - 350 = 14  

ஒ ரு சா ய் ச துர ம்  ABCD இ ல், ம ற்றும் ச ச.மீ. பின்ன ர் மூ ர ல விட்ட  காண்க? 

√

பதில்:

தீர்வு: சாய் ச துரம் இல் 𝜃=

60° ⇒ ⇒2 12

ஒ ரு கால் வட் ட த் தின் சுற்ை ளவு சச.மீ எனில் அ தன் பர ப்பளவு காண்க? 

பதில்:

தீர்வு: சுற்ை ளவு (𝜋 /2)+2 ⇒ 75 = (22 /14)+2

⇒

 கால் வட் டத் தின் பரப்பளவு 𝜋 /
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சசங்க காண  மு க்க காணத் தின்  ர ைப்கபா சடன் யூஸ்  39 சச.மீ  மற்றும்  ம ற்ை இ ரு  ப க் கங் க ளின் 

கவ றுபா டு 21 சச.மீ. பின்ன ர், மு க்க காணத் தி ன் பர ப்பளவு காண்க 

பதில்: 
தீர்வு:

ச சமீ ஆர ம்  சகாண் ட ஒ ரு கால் வட் ட த் தின்  சுற்ை ளர வக்  க ணக் கிடவும் .

பதில்:

தீர்வு: சுற்ை ளவு  (𝜋 /2)+2

ஒ ரு  ச துரத் தின்  மூ ர ல விட்ட மானது  ச சமீ என்ைால், ச துரத் தின் ப க் க மானது?

√2  

2√5  

√5  

√3

பதில்:

தீர்வு: பிதாகரஸ் கூற்றின் படி,

⇒ 𝑎 = √2

ஒ ரு  பள்ளி  ஆடி ட்கட ாரி ேம்  45 மீ  நீ ள மும் 27 மீ  அ க ல மு ம் சகாண் ட து. இந் த  ஆடிட்கட ா ரிேம் அ தன் 

சவளிப்பு ை த் தில்  3 மீ அ க ல த் தில்  ஒ ரு வர ாண் டா வால்  சூழப்பட் டுள்ளது. வர ாண் டா வின் பர ப்பளவு 

க ண் டறி ேவும் 

பதில்:

தீர்வு:

வரா ண் டா வின் பரப்பளவு ஒ ரு வராண் டா வால்  சூழ ப்பட்டுள்ள ஆடிட்கட ாரிேம் பரப்ப ளவு

ஆடிட்கட ாரிேம் பரப் பளவு
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அளவியல் - 

 

 
வடிவம் 

த ொகுதி (கன 
அலகுகள்) 

வளளந்  மமற்பரப்பு பகுதி 
(CSA) அல்லது 

பக்கவொட்டு மமற்பரப்பு 
பகுதி (LSA) (சதுர 

அலகுகள்) 

தமொத்  மமற்பரப்பு 
பகுதி (TSA) 

(சதுர 
அலகுகள்) 

 
படம் 

க ன ச துரம் 

       

        

க ன சச வ்வகம் 

 

 

க காள ம் 

 

 

அரரக்க காள ம் 

 

    

உ ருர ள 

          

கூம்பு 
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ஒ ரு உ ள்ளீ டற்ை க காளத் தின்  க ன அளவு ச சமீ சவளிப்பு ை ஆ ர ம் சசமீ என்ைால்

க கா ளத் தின்  உள் ஆர ம் க ண் டுபிடி க் க வு ம்.

பதில்:

தீர்வு சகா டுகபட்டுள்ள க ன அளவு cm3

⇒

⇒

⇒

என கவ  உள் ஆரம் 

இரண் டு  க காள ங் க ளின்  ஆர ம் விகித ம் 4:7 எனில், அவ ற்றின் சதா கு தியின்  விகிதம் 

பதில்:

தீர்வு இரண் டு க காள ங்க ளின் ஆரங் க ளின் விகிதம் 

க காள ங்க ளின் க ன அளவுக ளின் விகிதம்  

வல து  வட்ட க் கூம்பின்  சா ய்வான உேர ம்  13 மீ மற்றும் அதன்  உேர ம் 5 மீ. கூம்பின்  வர ள ந் த  

கமற்பர ப்பின் பர ப்ப ளவு க ண் டறி ேவு ம். 

பதில்:

தீர்வு கூம்பின் வர ளந் த கமற்பரப்பி ன் பர ப்பளவு  =

 என கவ பரப்பளவு 
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க ன ச துர ம் மற்று ம் க கா ளத் தின் ச தா கு திக ளின்  விகி தம் 6/π. க னச துரத் தின் ப க் க  மற்றும் க கா ளத் தின் 

ஆர ம் ஆகிேவற்றின்  விகி த த்ர த க்  க ண் டறி ேவு ம். 

பதில்:

தீர்வு க காளத் தின் ஆரம்  ‘ ’ எனவும் க ன ச துரத் தின் பக் க த்ரத ‘a’ எனவும் சகாள்க 

     க ன ச துரத் தின் க ன அளவு = , க காள த் தின் க ன அளவு 

     
     

3 மிமீ தடிம ன்  மற்றும்  1.2 சசமீ விட்ட ம் சகாண் ட, அடிப் பரட விட்டம் 4 சசமீ  மற்றும்  உேர ம் 27 சசமீ 

ச காண் ட வல து வட் ட உ ருர ளரே  உ ருவாக் க  எத் தர ன  நா ண ேங் க ர ள  உ ரு க் க கவண் டும்? 

பதில்:

சமாத் த நா ண ேங்க ளின் எண்ணிக் ரக ரே ‘ ’ எனக் சகாள்க .

   

   ⇒

ஒ ரு திை ந் த  சச வ்வ க ச தா ட்டி கான்கிரீ ட்ட ால் ஆனது, பக் கங்க ளும்  அடி த் த ள மும் 30 சச.மீ. உட்பு ைமாக 

ச தா ட்டியின்  நீள ம் 8 மீ, அ க லம் 4 மீ  மற்று ம் உேர ம்  3 மீ. கான்கிரீ ட் 1000 க ன ச ச ன் டிமீட் ட ரு க் கு 1 

கிகல ா எ ரடயு ள்ளதாக  இ ருந் தால், அதன்  எ ரடரே கிகல ாவில்  க ண் டறி ேவும். 

பதில்:

தீர்வு சதாட் டியின் சவளி அளவுக ள் மு ர ைக ே 
சதாட் டியின் க ன அ ளவு 

கான்கிரீ ட் எரட
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ஒ ரு சி லிண் டரில், ஆர ம் இர ட்டிப்பாக வும்  உேர ம் பாதிோக வும் மாற்ைபட்டா ல் அ தன்  புை பர ப்பு  பகு திக் கு 

எ ன்ன நட க் கும்? 

பாதியாக

இைட்டிப்பாக

 மாைாது 

நான்கு முறை 

பதில்:

தீர்வு உ ருர ள யின் கன அளவு 𝜋𝑟ℎ

புதிே உ ருர ள யின் க ன அளவு 𝜋 (2𝑟) (
ℎ

2
) 𝜋𝑟ℎ அ னால் மாைாது

ஒ ரு அரையின்  நீள ம், அ க லம் மற்றும் உேர ம் மு ரை கே 8 மீ, 10 மீ, 4 மீ  மற்றும்  3 மீ x 1.5 மீ 

பர ப்பள வில் ஒ ரு க தவு உ ள் ளது. வண்ண ம்  பூச  ஒ ரு  ச துர  மீட்டரு க் கு 200 வீத ம் சச ல வா கும் எனில் 

, அ தன்  சு வர்க ளு க் கு வர்ண ம்  ஆகு ம் சச ல ர வக்  க ண் டறி ேவும். 

பதில்:

தீர்வு உள் பரப்பி ன் பரப்பளவு 

 க தவின்  

சு வரின் பரப்பள வு : 

அதன்  சு வர்க ளு க் கு வர்ண ம் பூச ஆகும் சச ல வு =

ஒ ரு உ ருர ளத் சதா ட்டி யின் சகா ள்ள ளவு 1848 மீ3 மற்றும் அதன் அ டிப்பகு தியின் விட்ட ம் 14 மீ எனில், 

ச தா ட்டியின்  ஆழ த்ரத க் க ண் டுபிடி? 

பதில்:

தீர்வு சதாட் டியின் க ன அளவு 𝜋 𝜋    ⇒ ℎ = 12𝑚
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மூ ன்று திட  உகல ாக க ன ச துர ங்க ள், அ தன் ப க் க ங்க ள்  6 சச.மீ., 8 சச.மீ ம ற்று ம் 10 சச.மீ. 

உ ரு கப்பட்டு, ஒ ரு பு திே  க னச துர ம் ச சய் ேப்படுகிை து. பு திே க னச து ரத் தின்  ப க் க த் தின்   நீ ளத்ர த க் 

க ண் டறி ேவும். 

பதில்:

தீர்வு புதிே க ன ச துரத் தின் க ன அளவு மூ ன்று க ன ச து ரங்க ளின் கூடுதல்  

     ⇒ ⇒ 𝑎 = 12𝑐𝑚

சநல்  குவிேல்  4.2 மீ விட்ட ம் மற்றும்  2.8 மீ உேர ம்  சகாண் ட  வல து  வட் ட க் கூம்பு  வ டிவில்  உள் ளது . 

ம ரழயிலி ருந் து  பாதுகாக் க குவிேல்  ச ரிோக  க க ன்வாஸா ல்  மூட ப்பட  கவண் டும் என்ைால், க தர வ ோன  

க க ன்வாஸி ன்  பர ப்பளர வ  க ண் டறி ேவும். 

பதில்: 

தீர்வு விட்டம் ஆரம் உேரம்  =

‘ ‘ என் பது  கூம்பின் சாய்வு பகு தியின்  நீளம்  எனக் சகாள்க 

√( √ √

கூம்பின்  புரபர ப்பு 

 இரண் டு  வல து வட் ட உ ருர ளக ளின் ஆர ங் க ள்  4:3 என்ை விகி த த் திலு ம், அவற்றின்  உேர ம் 7:4 என்ை 

விகி த த் தி லும் இ ரு க் கும்  பின்ன ர் அவ ற்றின் வர ள ந் த கமற்பர ப்பு  பகு தி க ளின் விகிதம்  கா ண்க  

பதில்:

தீர்வு
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ஒ ரு சு வரின்  நீள ம், அ க லம்  மற்றும் உ ேரம்  மு ரை கே 6 0 , 3  , மற்றும் 5  ,  15  

ம ற்றும்  2 0  அ ளவு ள்ள சசங் க ள ால்  கட்ட படும்  கபாது  க தர வப டும் சசங்கற் க ளின்  எண்ணி க் ர க ே 

கா ண்க? 

 

பதில்:

தீர்வு

        சசங்கற் க ளின் எண்ணிக் ர க = சு வ ரின் க ன அளவு / சச ங்க லின் க ன அளவு = 

                      சசங்கற் க ளின் எண்ணிக்ர க 

க ளிம ண்ர ண ப் பேன் படுத் தி, ம லர் ஒ ரு கூம்பு, ஒ ரு அ ரரக்க கா ள ம் மற்றும் ஒ ரு சிலிண் டர்  ஆகிேர வ 

சம மான அடிபர ப்பு  மற்றும் கூ ம்பின் உேர ம்  மற்றும் ஒ ரு  உ ருர ள யி ன் உேர ம் ச மமாக இ ரு க் கும் படி 

சச ய்தால்.கம லு ம் இவ்வுேர ம் ஆரத்ர தப் கபா ல கவ இ ரு க் கும். இம் மூ ன்று வ டிவங்க ளின் க ன  

அ ளவு க ளின்  விகி த த்ர த க் க ண் டறி யும் 

 

பதில்:

தீர்வு கூம்பு, அரரக்க காள ம் மற்றும்  உ ருர ள யின் அடிபரப்பு சம மாக இ ருப்பதால் ‘r’ எனக் 

சகாள்க ,கம லும் ஆரம் உேரத் துக் கு சமமாக இ ருப்பதால் உேரத்ரதயும் ‘r’ எனக் சகா ள்க  

கூம்பின் க ன அளவு  

  அரரக்க கால த் தின் க ன அளவு  

உ ருர ள யின் க ன அளவு 

க ன அளவுக ளின் விகிதம் 

6 சசமீ ஆரம் சகாண்ட க காள வடிவ உகல ாகப் பந்து உருக்கி 6 மிமீ விட்டம் ச காண்ட சிறிே க காளப் 

பந்துகள ாக ச சய்ேபடுகிைது. எத்தர ன சிறிே பந்துகள்  சசய்ேலாம் ? 

பதில்:

தீர்வு பந் துக ளின் எண்ணிக் ர க = க காள த் தின் க ன அளவு / ப ந் தின் க ன அளவு  
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பந் துக ளின் எண்ணிக் ர க = 

ஒ ரு இ ரட க் க ண் ட  வடி விலா ன வாளிய் ன்  கமற்பு ை  மற்றும்  அடிப்பு ை  ஆர ங்க ள்  மு ரை கே  1 5  மற்றும் 

8  கம லும் ஆ ழ ம்  63  எனில்  அதன் ச காள் ளளர வ  லிட்ட ரில் காண்க   

பதில்:

தீர்வு வாளியின் க ன அளவு (இரட க ண் டம்)  =

வாளியின் சகாள்ளளர வ    

களிமண்ர ணப் பேன்படுத்தி, ஒரு மாணவர் 48 சச.மீ உேரம் மற்றும் 12 சச.மீ அடிப்பரட ஆரம் ச காண்ட 

வலது வட  டக் கூம்ரப உருவாக்கின ார். மற்சைாரு மாணவர் அர த க காள வடிவில் மாற்றி அர மக்கிைார். 

க காளத்தின் ஆரத்ர தக் கண்டறிேவும். 

பதில்:

தீர்வு ⇒

⇒

ஒ ரு க கா ள வடிவ பலூனின்  ஆர ம்  7 ச சமீ  மு தல் 14 சசமீ வ ரர காற்று ச ச லு த் தப்ப டுவ தால்  

அதி கரிக் கிை து.  பலூனின்  கமற்பர ப்பு  பகு தி க ளின்  வி கித த்ரத  இரண் டு  நிகழ் வுக ளில்  க ண் டறி ேவும் 

பதில்:

தீர்வு ஆரங்க ள் மு ரைக ே

 பலூன் கமற்பரப்பு பரப்பளவு  

பலூன் கமற்பரப்பு பரப்பளவு 

விகிதம் /  
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ஒரு திடமான அரரக்க காளத்தின் அளவு 29106 சசமீ3 ஆகும். கமகல உள்ளவற்றில் மூன்றில் இரண்டு 

பங்கு அளவு  சகாண்ட மற்சைாரு அரரக்க காளம் சசதுக்கப்பட்டுள்ளது. புதிே அரரக்க காளத்தின் 

ஆரத்ர தக் கண்டறிேவும். 

பதில்:

தீர்வு அரரக்க காளதின் க ன அளவு  

 மற்சைாரு அறைக்வகாளத்தின் ஆைம்

        புதிே அரரக்க காளதின் க ன அளவு 

⇒

⇒ 𝑟 = 21

மீ  ஆர ம் சகாண் ட ஒ ரு  அ ரரக்க காள  சதா ட்டியில்  தண்ணீ ர் நிர ம்பியுள் ளது . இ து  ஒ ரு வின ா டி க் கு 

7 லிட்ட ர் என்ை விகி த த் தில்  சதா ட்டிர ே காலி  ச சய்யும்  ஒ ரு  குழா யுடன்  இ ர ணக் க ப்பட் டுள்ளது, 

ச தா ட்டிரே  மு ழு வதுமாக காலி ச சய்ே எவ்வ ளவு கநர ம் ஆகும்? 

பதில்:

தீர்வு
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ஒ ரு  அரையின்  நீ ள ம், அ க லம்  மற்றும் உ ேர ம் மு ரை கே 12 மீட் டர், 9 மீட் டர்  மற்றும் 6 மீட் டர். 

ஒ வ்சவா ரு சபட்டியி ன் ரபட் 1.5 மீட் டர்  என்ைா ல் அரை ர ே நிர ப்ப எத் தர ன க ன சபட்டி க ள் க தர வ? 

பதில்:

தீர்வு அரையின் க ன அளவு 

சபட்டியின் க ன அளவு 

க தர வபடும் சபட்டி க ளின் எண்ணிக்ர க 

ஒ ரு சவற்று  உ ருர ள இ ரும்பு குழா ய் நீ ள ம் 35 சச.மீ. அ தன் சவளிப்பு ை மற்றும் உ ள் விட்ட ம் மு ரை கே 

10 சச.மீ மற்றும்  8 சச.மீ., 1 கியூ .சச.மீ  இ ரும்பு 7 கிர ா ம் எரடயுள் ளதாக  இருந் தால் குழா யின் 

எ ரடரேக்  க ண் டறி ேவு ம்.

பதில்:

தீர்வு சவற்று உ ருர ள யின் க ன அளவு

உவலாகத்தின் எறட

 6 சசமீ விட்ட ம் சகாண் ட க காள வ டிவில் இரண் டு  இ ரும்பு த் தா ள்க ள்  6 சசமீ ஆர ம் சகாண் ட ஒ ரு 

உ ருர ள பாத் திரத் தில்  உ ள்ள  தண்ணீ ரில் மூழ் க டி க் கப்படுகின்ை ன. கப்ப லில் உள் ள  நீ ரின்  அ ளவு 

உேர்த் தப்ப டுமா? 

பதில்:
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தீர்வு

சவ ற்று அரரக்க காளத் தி ன் ச மாத் த கமற்பர ப்பளவு  எதற் கு சமமாக  இ ரு க் கும்?

𝜋

𝜋

𝜋

𝜋

பதில்:

தீர்வு 𝜋

அ டி த் தளம்  வட்ட  வடிவில் இ ல் லாத உ ருர ள  வ டிவம் ------- அ ரழ க் கப்ப டுகிை து

வட்ட உருளை

வலது வட்ட உருளை

சாய்ந்த உருளை

ஒழுங்கற்ற உருளை

பதில்:

தீர்வு

 சிலிண்டரின் அடிப்பகுதி வட்டமாக இல்லாவிட்டால், அது ொய்ந்  உருறள எனப்படும். 

அடிப்பகுதி வட்டமாக இருந் ாலும் சிலிண்டரின் அச்சுக்கு செங்குத் ாக இல்லாமல் இருந் ால், 

அந்  உருறள வட்ட உருறள எனப்படும். 

  அச்சு வட்ட அடித் ளத்திற்கு செங்குத் ாக இருந் ால், சிலிண்டர் வலது வட்ட உருறள என்று 

அறைக்கப்படுகிைது. 
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ஒரு சர்க்கஸ் கூடாரம் 3 மீ உேரத்திற்கு உருர ள மற்றும் அதற்கு கமல் கூம்பு வடிவில் உள்ளது. அடிப்பரட 

ஆரம் 52.5 மீ மற்றும் கூம்பின் சாய்வான உேரம் 53 மீ எனில், கூடாரத்ர த உருவாக்க க தர வோன 

க கன்வாஸின் பரப்பளர வக் கண்டறிேவும். 

𝜋

𝜋

𝜋

𝜋

பதில்:

தீர்வு உ ருர ள யின் வர ள ப்பரப்பளவு  
      கூம்பின் வர ள ப் பரப்பளவு

              க கன்வாஸின் பரப்பளவு 

𝜋 𝜋

ஒ ரு க ன சச வ்வ கம்  அ க லம், உேர ம் மற்று ம் க ன  அ ளவு மு ரை கே 10 ச சமீ, 11 சசமீ மற்று ம் 3080 

சசமீ3 ஆகும்.  க னச துரத் தின் நீளத்ர த க் க ண் டறி ேவும். 

பதில்:

தீர்வு க ன சச வ்வக த் தின் க ன அளவு ⇒

சிலிண்டர் மற்றும் கூம்பின் ஆரம் மற்றும் உேரம் சமம். சிலிண்டரின்  கனஅளவு 120 சசமீ3 என்ைால், 

கூம்பின் கன  அளவு காண்க  

பதில்:

தீர்வு கூம்பின் கன அளவு 

     சிலிண்டரின்  கனஅளவு 

கூம்பின் கன  அளவு  சிலிண்டரின்  கனஅளவு 
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14 சசமீ அகலம் ச காண்ட ச சவ்வக காகிதம் அதன் அகலத்துடன் சுருட்டப்பட்டு 20 சசமீ ஆரம் ச காண்ட 

உருர ள உருவாகிைது. சிலிண்டரின் கன அளர வக் கண்டறிேவும். 

பதில்:

தீர்வு உ ருர ள யின் ஆரம்

 உ ருர ள யின் க ன அளவு 

ஒ ரு அரரக்க காளத் தின்  வர ள ப்பர ப்பளவு  2772 சச.மீ. பின்ன ர் அரரக்க கா ளத் தின் ச மாத் த பர ப்பளவு  

கா ண்க  

பதில்:

தீர்வு அரரக்க காளத் தின் வர ள ப்பரப்பள வு 

⇒

⇒ ⇒

அரரக்க காளத் தின் சமாத் த  வர ள ப்பரப்பளவு 

ஒ ரு க கா ள வ டிவ ஷ ா ட்-பு ட்டின் க ன  அளவு  பின்ன ர் ஆர ம்

பதில்:

தீர்வு

⇒
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 மூ ர ல விட்ட  அளவு  ஆ க  இ ரு க் கும்  க னச துரத் தின்  க ன அளவு  என்ன?

பதில்:

தீர்வு சகாடுக்கப்பட்ட, ஒரு கனெதுைத்தின் மூறலவிட்டமானது √3

கனெதுைத்தின் விளிம்பின் நீளம்  ஆக இருக்கட்டும் 

 பின்னர் கனெதுைத்தின் மூறலவிட்டம் √3 √3 ⇒

கனெதுைத்தின் ச ாகுதி 

1 சசமீ, 6 சசமீ  மற்று ம் 8 சசமீ  பக் கங்க ளின் மூ ன் று திட மான க னச துர ங் க ள் பு திே க னச துரத்ர த 

உ ருவாக் க  உ ரு க ப்படுகி ன்ை ன. அவ்வாறு  உ ருவாக் க ப்பட் ட க னச துரத் தின் சமாத் த  பர ப்பளர வ க் 

க ண் டறி ேவும்? 

பதில்:

தீர்வு உருவான கனெதுைத்தின் அளவு = கனெதுைத்தின் அளவு 1 + கனெதுைத்தின் அளவு 2 + 

கனெதுைத்தின் அளவு 3 

⇒

கனெதுைத்தின் வமற்பைப்பு பகுதி உருவாக்கப்பட்டது

க னச துரத் தி ன் க ன அ ளவின்  விகித மும்  ஒ ரு க கா ளத் தின் அ ளவின்  விகி தம் க னச துரத் திற் குள் சரிோகப் 

சபா ருந் தும்   

பதில்:

தீர்வு க னச துரத் தின் பக் கம்  எனக் சகாள்க .

க னச துரத் தின் சமாத் த பரப்ப ளவு

க காளத் தின் சமாத் த வர ள ப் பரப்பளவு 

⇒

http://www.mntfreeias.com/
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20மீ ஆழ மும் 14மீ விட்ட மு ம் சகாண் ட உ ருர ள வ டிவ கிண று க தாண் டப்படுகிை து. க தாண் டி 

எ டுக் கப்பட்ட  ம ண்  சம மாக  பரவி ஒ ரு க னச துர-த ளத்ரத  அ டிப்ப ரட பரிமாண ங்க ளுட ன் 

உ ருவாக் கு கிை து . கம ரடயின்  உேரத்ர த க் க ண் டறி ேவு ம். 

பதில்:

தீர்வு

http://www.mntfreeias.com/

